Musterlosung Klassenarbeit MWH 21 Nr. 1
Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktion:
f(z) = —22% — 22 + 12

Untersuchen Sie die Funktion auf Nullstellen und Extrempunkte und skizzieren Sie den
Funktionsgraphen!

Losung (20)
1. Nulistellen:

f(zo) = 0
—2z§ —2r+12 = 0 | (—2)
24+r—6 = 0
Torjor = —sE4/1+%
1.5 = 3k 15
SEOII—§—|—§Z2 3;‘02:—5—5:—3
Ergebnis: |29 = 2 To = —3| (4)
2. Extrema:
flz) = —22% —2x+12
fllz) = —dz—2 (3)
(@) = —4 (3)
fleg) = 0
drp—2 = 0 |+2
—dxg 2 |:(—4)
zp = —i (oder zp=-05) (3)

Priifung mit zweiter Ableitung:

1
f"(xg) = —4 < 0 = Hochpunkt bei x5 = ) (1)

Bestimmung des zugehorigen y-Wertes:

yp = f(xp) = -2 (—%)2 -2 (—%) +12 = % =125 (1)

2) | oder | H(-0,5[12,5)| (1)




3. Skizze:

(4)

(Ui
D




Aufgabe 2

Gegeben ist die Funktion:
f(z) =2 + 62° + 9z
Untersuchen Sie die Funktion auf Nullstellen und Extrempunkte und skizzieren Sie den

Funktionsgraphen!

Losung  (20)
1. Nulistellen:

f(zo) = 0
3 +623+9r0 = 0 | xo ausklammern
513'0(37%"‘61’04—9) = 0 = 291 =0
22+6x0+9 = 0
3302/03 = 34+ V 32 -9
Loz — -3
Ergebnis: [2¢; = 0 Loy = —3| (4)
2. Extrema:
flx) = 2%+ 62%+9x
fl(x) = 32> +122+9 (2)
() 6x + 12 (2)
f(xp) = 0
322 + 122 +9 = 0 |:3

% +4zp+3 = 0

xEl/Q = —2:l:v22—3
= —2+1
gp=-2+1=-1  ap=-2—-1=-3 (4

Priifung mit zweiter Ableitung;:
f"(xp1)=6-(=1)+12=6 >0 = Tiefpunkt bei gz = -1 (1)

f"(xp2) =6-(=3)+12= -6 <0 = Hochpunkt bei zp; = -3 (1)

Bestimmung der zugehorigen y-Werte:
ypr = f(zp) = (1)* +6- (=1)*+9- (-1) =—4 (1)

Yo = f(xme) = (=3 +6-(=3)>+9-(=3)=0 (1)

T(-1]-4)| [H(3BO] (1)




3. Skizze: (3)
y
—4
2

s




Aufgabe 3
Gegeben ist die Funktion:

/()

1
=-2°+2r

3

Untersuchen Sie die Funktion auf Nullstellen und Extrempunkte und skizzieren Sie den

Funktionsgraphen!

Lésung (20)

1. Nulistellen:

fxo

sTd 4 220
zy + 69
z+6

5

Zo2/3

Ergebnis: (6)

2. Extrema:

f(zp)
T4+ 2

TE1/2

|
coocoo

-3

| o ausklammern
= 291 =0

| —6

v

= keine weiteren Nullstellen

%x?’ + 2x

2 +2 (2)
21 (2)
| —2

v

= keine Extrema (5)



3. Skizze:

(5)

e

I

M

(@]




Aufgabe 4

Gegeben ist die Funktion:

f(z) = 22" — 82° + 822
Untersuchen Sie die Funktion auf Nullstellen und Extrempunkte und skizzieren Sie den
Funktionsgraphen!

Losung (20)
1. Nullstellen:

f(xo) =

2wy — 8z + 81 =

Th—dxd +4x? =

xd (23 —dxo+4) =

3 —drg+4 =

To2/03 =

Lo2

|: 2
| 3 ausklammern
= 201 =0

DO OO OO

Ergebnis: [z¢; = 0 Toy = 2| (3)

2. Extrema:
flx) = 2z*—8x3+ 8x?

f'(x) = 8x%—242? + 162 (2)

f"(x) = 242 —48x+16 (2)

f'(zp) =

8x%, — 24a%, + 16z =

rh —31h + 2rp =

rp- (2% —3zp+2) =

x2E2/3—3xE2/3+2 =

jan)

|: 8
| zp ausklammern
= xp =0

TE2/3

TE2/3
Tpy =2

K uiwwiw O O O O

Priifung mit zweiter Ableitung:
f"(xp) =24-02—48-0+16 =16 > 0 = Tiefpunkt bei zp; =0 (1)
f"(rge) =24-22 —48-24+16 =16 > 0 = Tiefpunkt bei zzy =2 (1)
f(xps) =241 —48 -1+ 16 = -8 < 0 = Hochpunkt bei zpz3 =1 (1)
Bestimmung der zugehorigen y-Werte:
ypr = f(zp) =2-0"=8-0°+8-0°=0 (1)
ypr = f(zme) =2-2"' —8-2°+8.22 =0 (1)
yps = f(rp2) =2-1'=8-1°+8-1> =2 (1)

7(00)] |T2(210)] [HQA[2)] (1)
7




3. Skizze:




